

# 创造性地把马克思主义哲学思维 转化为战略思维

## ——《中国共产党人的战略思维》评介

□ 杨玉成

习近平指出：“战略问题是一个政党、一个国家的根本性问题。战略上判断得准确，战略上谋划得科学，战略上赢得主动，党和人民事业就大有希望。”重视并善于运用战略思维是中国共产党人治国理政的一大特色，也是中国共产党人领导中国革命、建设和改革开放事业取得成功的重要保证。每当面临重大历史关头，中国共产党人总是能够从战略高度思考事关党和国家前途命运的重大课题，制定出一系列符合中国实际和时代特征的路线、方针、政策，引领我们党和国家事业不断往前推进。如何总结中国共产党人进行战略思维的历史经验，如何概括和提炼中国共产党人独具特色的马克思主义战略思维理论和方法，是摆在理论工作者尤其是战略研究者面前的重大课题。

中共中央党校原副校长杨春贵教授是我国著名的马克思主义哲学专家，长期致力于战略问题研究，他承担并很好地完成了这一重大理论任务。他组织中共中央党校和国防大学等单位 20 多位专家学者参著并由他主持编写的《中国共产党人的战略思维》（中国社会科学出版社，2018 年）一书，系统地回顾了在不同历史时期，面对“什么是中国革命、怎样进行中国革命”“什么是社会主义、怎样建设社会主义”“建设什么样的党、怎样建设党”“实现什么样的发展、怎样发展”“新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义”等一系列重大基本问题，中国共产党人如何正

确研判战略形势、进行战略谋划、实施战略指导的历史进程，总结和提炼了中国共产党 90 多年来形成的独具特色的马克思主义战略思维理论和方法。该书努力从马克思主义哲学视角理解中国共产党人的战略思维，可以说这是一部论述中国共产党人如何创造性地把马克思主义哲学思维转化为战略思维的力作，是我国理论界研究战略思维和战略问题的代表作。该书主要有以下几个鲜明的优点和特点：

——  
据史立论、论从史出，对中国共产党人运用战略思维解决重大基本问题的历史过程进行系统的回顾和总结，从而使读者能够从历史维度和理论维度的结合上全面把握中国共产党人恢弘的战略思维气势和高超的战略思维艺术

从结构上看，该书绪论部分属于总体上的理论阐述，主要论述战略思维定义、重要性、本质要求和基本原则等基本理论问题，而后以此作为基本理论框架在第一、二、三编中分别论述毛泽东的战略思维、邓小平江泽民胡锦涛的战略思维、习近平的战略思维，从而体现出该书主编能把宏大的叙事能力和精微的理论提炼能力有机结合起来的特点。尽管从叙述的顺序上看，绪论中的理论概括排在第一、二、三编的“实证研究”之前，但是从理论阐述的形成逻辑看，这些概括恰恰是从历代中国共产党人的战略思维理论和实践中概括提炼出来的“精华”。

## 二

运用马克思主义唯物辩证法来解析战略思维的本质,提出独具特色的战略思维定义,深刻地阐述战略思维的本质要求和基本原则,有助于读者把握战略思维的本质及其基本特征

毛泽东在《中国革命的战略问题》一文中指出,“研究带全局性的战争指导规律,是战略学的任务”,而“凡属带有要照顾各方面和各阶段性质的,都是战争的全局”。该书紧紧抓住毛泽东有关战略学研究对象“全局性”这一规定,给出了一个极富特色战略思维定义:“战略思维是关于实践活动的全局性思维。其本质就是通过正确处理实践活动中的各方面、各阶段的关系,达到实践整体和长远的最佳效果。用一句通俗的话来说,战略思维就是告诉人们如何做好全局工作。”这个定义把对战争全局的谋划和指导扩展为对实践活动全局的谋划和指导,符合当代战略思维运用范围不断扩大的发展态势,并且具有很强的前瞻性,能够容纳战略思维领域的继续拓展。

该书从唯物辩证法视角来理解战略思维的本质,指出:“战略思维这一思维方式是由事物的本性决定的。唯物辩证法告诉我们,事物不但作为矛盾而存在,而且作为系统和过程而存在。作为系统,它包含诸多要素;作为过程,它包含诸多阶段。事物的全局,就是由诸多要素和诸多阶段所构成的有机整体,相对于全局来说,各个要素、各个阶段都是局部。”

该书着力运用辩证思维来阐明战略思维对于各级领导干部提升领导能力的重要性。该书指出:“一切实践活动,由于其本身的复杂性和过程性,决定了实践的主体必须具有总揽全局的战略思维能力”,由于领导干部的“实践活动同其他人比较起来,一般总是涉及的领域更广、方面更多、内外关系更为复杂、影响更加深远,因而更需要有全局眼光、更加需要从战略高度去思考问题。”当然,总揽全局也不仅仅是中央领导或高层领导的事情,地方、基层和部门领导者也需要具备战略思维能力,其理由在于:一是全局和局部的区分是相对的,每一个局部从一定意义上说也都是全局。一个地方、一个部门、一个企业,乃至一个村镇,就其所管辖的部分而言,也是一个全局,也有一个正确处理各方面、各阶段的关系问题即战略问题,因此其领导者和管理人员也应该具有战略思维能力,这样才能更好地驾驭全局。二是处于

局部地位的领导者和管理者也需要了解全局,增强大局意识,以便更好地服从和服务于更大的全局。其理由在于懂得全局性的东西就更会使用局部性的东西。对于新时代各级领导干部而言,提升这两方面能力实际上也就是提升自身的政治能力。

该书在阐述战略思维的本质要求和基本原则时充满着运用唯物辩证法所得出的真知灼见。该书指出:战略思维的本质要求是“一切着眼于全局,即把全局作为考虑一切问题的出发点和落脚点,以全局利益作为最高价值追求,在事关全局的重大原则问题上,始终保持战略定力,头脑清醒,立场坚定,旗帜鲜明”。具体而言,战略思维的本质要求有三个方面:一是对工作要有全局的谋划,不可以做事务主义者。所谓全局的谋划,就是要善于把具体问题上升到原则上去思考,不可就现象论现象;要善于把局部问题放在整体中加以思考,不要只见树木、不见森林;要善于把当前的问题放在过程中加以思考,不要急功近利、鼠目寸光。二是判断是非得失一定要以全局利益作为根本标准,不可因小失大。因为世界上的事情总是利弊相伴而生,有其利必有其弊,战略家的智慧就是要谋大利而避大害。三是在事关全局的重大问题上必须旗帜鲜明,不可随波逐流。因为全局利益是根本利益,丢掉全局就是丢掉根本,所以在事关全局的原则性问题上一定要有“咬定青山不放松、任尔东南西北风”的韧劲,决不能妥协和退让。

为了实现“着眼全局”这个本质要求,也必须坚持唯物辩证法,正确处理全局所包含的要素与要素、系统与环境、阶段与阶段之间的关系。处理这些关系,应当遵循的基本原则有:把握重点、统筹兼顾、开阔视野、照应阶段、抓住机遇。其中,前三个原则是从“系统”角度研究全局,后两个原则是从“过程”角度研究全局。“把握重点”要求抓主要矛盾和中心任务,抓重大矛盾和战略布局,抓关键环节和工作的着力点。“统筹兼顾”要求对各方面工作要统筹兼顾,不可挂一漏万、顾此失彼;对人民内部利益各方面要统筹兼顾,不可只顾一部分人的利益而不顾其他人的利益,更不可不顾多数人的利益。“开阔视野”要求做全局工作的人“眼界要非常开阔,胸襟要非常开阔”,要放眼世界,放眼全国,放眼一切方面。“照应阶段”要求正确处理阶段与阶段之间的关系,既要立足当前,不要超越阶段,也要放眼长远,不要鼠目寸光,还要审时度势,与时俱进。“抓住机遇”要

求战略决策者“多谋善断”，“善断”既要断得正确，也要断得及时，而“主观臆断”和“优柔寡断”都会导致错失机遇。书中上述的这些精辟见解，相信读者在阅读并加以思考后一定会有豁然开朗的收获。

### 三

**该书第一编对毛泽东的战略思维的详细阐述和高度评价准确而且到位，有助于读者深刻把握毛泽东战略思维的历史性贡献及深远的现实指导意义**

毛泽东是中国共产党人进行战略思维的光辉典范。该书指出，毛泽东关于中国革命战略和策略的论述，关于中国革命战争战略和战术的论述，关于战略思维理论和方法的论述，是我们党进行战略思维的杰出范例，其成就古今中外罕见，“是马克思主义理论宝库中的一份珍品”。毛泽东的《中国革命战争的战略问题》(1936年)运用唯物辩证法的共性和个性辩证统一原理研究中国革命战争的特点，运用马克思主义认识论科学地阐明了正确战略决策的形成过程，从而提出中国革命战争的指导路线及其许多战略战术原则，是一篇具有中国共产党人特色的战略学杰作。毛泽东在《论持久战》(1938年)中所作出的战略预见和战略指导，在八年抗战实践中得到完全证实，“成为中外战争史上战略思维的一个杰出范例”，是“一部享有世界声誉的经典军事理论著作、战略经典之作”。毛泽东的《论十大关系》(1956年)是中华人民共和国成立后我们党进行战略思维的“又一个杰出范例”，是“社会主义建设辩证法的开篇之作”。尤其需要指出的是，该书认为，毛泽东“创造性地运用马克思主义认识论和辩证法解决中国革命和建设中事关全局的重大问题，架起了哲学通向实践的桥梁，实现了哲学思维向战略思维的转化”，这一独到的观点为我们理解马克思主义哲学思维在战略思维中的运用提供了重要启示。

### 四

**该书第二编对邓小平江泽民胡锦涛的战略思维的论述提纲挈领，有助于读者深刻领会和把握他们对中国共产党的战略思维的重大推进和创造性发展**

该书指出：邓小平关于“解放思想、实事求是”思想路线的论述，关于以经济建设为中心、坚持四项基本原则、坚持改革开放的党的基本路线的论述，关于分“三步走”基本实现我国社会主义现代化的论述，

关于先富带后富、帮后富、最终达到共同富裕的论述，关于沿海率先发展和帮助内地加快发展的“两个大局”的论述，关于发展经济主要依靠科技和教育的论述，关于以“一国两制”和平统一祖国的战略构想的论述，关于和平与发展是时代主题和我国独立自主和平外交政策的论述，关于关键在党、加强和改善党的领导的论述，等等，为建设中国特色社会主义确定了基本思路和基本原则，是我们党在社会主义建设新时期进行战略思维的杰出范例。特别是邓小平1978年12月在中央工作会议闭幕会上的讲话《解放思想，实事求是，团结一致向前看》，是我们党在历史转折关头开创中国社会主义建设新道路的解放思想、实事求是的宣言书，是我们党在社会建设新时期进行战略思维的开篇之作；1992年春的“南方谈话”是我们党在面临向何处去的重大历史关头，排除“左”右干扰、加快改革开放和现代化建设步伐的又一个解放思想、实事求是的宣言书。“这两篇宣言书，都是关键时刻的关键讲话，是中国特色社会主义发展史上的两篇战略杰作。”江泽民关于正确处理社会主义现代化中十二大关系的论述，关于“三个代表”重要思想是立党之本、执政之基、力量之源的论述；胡锦涛关于科学发展观是我们党必须长期坚持的重大战略思想的论述，关于构建社会主义和谐社会的论述，等等，是我们党在世纪之交进行战略思维的创新成果。上述精要观点为我们深刻领会和把握邓小平江泽民胡锦涛对重大理论和现实问题的战略思考，具有提纲挈领的重要作用。

### 五

**该书第三编对习近平的战略思维的论述全面系统，有助于读者深刻把握新时代中国共产党人战略思维的新成果和新范例，具有重要的现实指导意义**

该书指出：习近平关于一以贯之坚持和发展中国特色社会主义的论述，关于决胜全面建成小康社会、开启全面建设社会主义现代化强国新征程的论述，关于统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局的论述，关于全面依法治国的论述，关于新时代我国经济社会发展战略的论述，关于国防和军队现代化战略的论述，关于总体国家安全战略的论述，关于坚持“一国两制”、推进祖国统一的论述，关于中国特色大国外交战略的论述，以及关于加强党的全面领导、全面从严治党方略的论述，等

等,是新时期我们党进行战略思维的新成果和新范例。同时指出:习近平对我们党的战略思维的历史和经验非常熟悉,对于提高各级领导干部战略思维能力非常重视,对于具有中国共产党人特色的战略思维理论和方法的论述相当丰富。特别是他在纪念邓小平诞辰 110 周年座谈会上的讲话,对于邓小平卓越的战略思维能力所作的高度评价和深刻阐述,既是对中国共产党人进行战略思维的优良传统的总结,也是对广大领导干部不断提高战略思维能力的一种期望。

中国共产党人的战略思想历来都是治国理政的“大战略”。习近平本人可以说是掌握“大战略”思维并把它运用于治国理政实践的典范。该书以三章篇幅对习近平治国理政的战略思维进行详细阐述,指出:习近平治国理政战略思维的战略方向是“一以贯之坚持和发展中国特色社会主义”,战略目标是“实现中华民族伟大复兴的中国梦”,战略布局是协调推进“四个全面”。这些论述实际上就是把习近平的战略思想看作是对历代中国共产党人治国理政的“大战略”思想的继承和创新,有助于我们深刻理解和把握习近平新时代中国特色社会主义思想中所包含的大战略思维和大战略构想对于实现中华民族伟大复兴的重大意义。

该书还对以习近平同志为核心的党中央的经济社会发展战略、全面深化改革战略、全面依法治国战略、国防和军队现代化战略、总体国家安全战略、中国特色大国外交战略、新时代党的建设战略等具体战略进行了全面系统阐述,这些阐述对于我们更加

全面、更加深刻地领会和把握以习近平同志为核心的党中央宏伟而又高超的战略谋划,增强实现“两个一百年”奋斗目标的信心和决心,提高贯彻落实党的十九大制定的新发展战略的自觉性和主动性,具有重要的现实指导意义。

### 结语

中国共产党人在 90 多年的奋斗过程中所积累起来的战略思维经验和所形成的战略思维理论和方法,是一份宝贵的政治和精神财富。《中国共产党人的战略思维》一书对我们党的这份宝贵的政治和精神财富进行系统而又全面的历史梳理,并做了理论上的概括和提炼,阐述了具有中国共产党人特色马克思主义战略思维理论和方法。这种气势恢弘的历史梳理和简洁凝练的理论概括,对于广大干部特别是各级领导干部提高战略思维的水平和能力,深刻理解以习近平同志为核心的党中央作出的一系列战略部署,研究和解决我们党在新时代所面临的重大战略问题,无疑具有重要的理论意义和现实意义。

总之,《中国共产党人的战略思维》一书谋篇布局高屋建瓴,论述阐述细致入微,既有思想概括提炼的高度和深度,又有实践经验总结的宽度和厚度,可以说是战略思维领域的一部高水准作品,值得广大党员干部精读细读。

[作者系中共中央党校(国家行政学院)哲学部教授]

责任编辑:李瑞山